

MUNKÁS

Üzemanyagot a traktoroknak — Zűrzavar a kollektív szerződések körül — A nevelők átképzése — A „Kis Újság” és a reakció — Gépszíjlopások — Az 5 éves terv — Vidéki levelezőink — Pártfűrek — Választási rofammunka — Sport

DEMOKRATIKUS HETILAP I. évfolyam. 34. szám.

Salgótarján, 1945. október 6

Megjelenik minden szombaton

Ára 6—P

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Hunyadi-utca

A MKP választási programja

A „Szabad Nép” szeptember hó 23-iki számában nyilvánosságra hozta a Magyar Kommunista Párt bároméves újjáépítési programját, melyet a választások előtt a magyar nép széles tömegei elé tárt bebató tanu-mányozás és átgondolás végett. Azóta a magyar szellemi élet kiválóságai nyilatkoztak erről a programról és miudenként elismerésének adott kifejezést annak feltétel tárgyilagossága, kemény megnevelő alkudo szelleme és reális megvalósíthatósága felett.

Kétségkívül ez a hármas tulajdonság a legfőbb érdeme ennek a programnak. Komoly érvet a benne lefeleltett tervek és keresztülvitelükre tett javaslatok ellen nem lehet felhozni. A reakció is csak azzal érvel, hogy „ez csak ígélet, a beváltására nem kerül és nem is kerülhet sor.” Miért? mert — úgymond — a kommunisták minden szava csak keneteljes szólam, de végeredményben a demokráciára fűtőinek és a szavazatlóbbbségük birtokában majd a demokrácia nyakára hágnak. A megszokott reakciós nóták: ha már nincsenek érvek, akkor „feltételezések” szerepelnek érvel. Ezeknek a feltételezéseknek azonban semmi alapjuk nincs, a szülőanyjuk csupán a rosszakarat, a rágalom.

Elemizzük kissé ennek a programnak az egyes pontjait. Magyarország jelenlegi gazdasági, pénzügyi, ipari és élelmezési helyzetét megvizsgálva, három év alatt a hajók nagy része orvosható és az ország a viszonylagos jólét szakaszába léphet. Három évi nehéz küzdelem, munka, türes mindenesetre nem rózsás ábrándkép, nem az elképrázatlása a magyar népnek, de egyuttal tárgyilagosa nyilvánítása annak, hogy egy meghatározott idejű újjáépítési munka elvégzése után ismét emberhez méltó élet lesz ezen a földön. Ha népünk kibirta a 25 éves sőtetséget és a háborus szörnyűségek hat esztendőjét, akkor semmi kétség, hogy ezt a munkával teli, három kemény idővendő esztendőt is ki fogja bírni és meg fog birkózni minden eleje tornyosuló akadályal, inflációval, spekulációval, reakciós cselszövéssel és szabotázzsal, nyersanyaghiánnyal, csüggedéssel.

A gazdasági élet rendbehozatalát célzó tervei megvalósíthatók és elismerésre méltó összhangját jelentik az irányított és szabad gazdaság elveinek. A program legfőbb jellemvonása, hogy az ország életének fontos területein a szigorú tervszerűség és átgondoltság elveit kívánja érvényesíteni a birtelen megbozított, öltetszerű és épp ezért félkéz intézkedések helyett. — Csakis átfogó, előre elkészített és minden részletében megbeszélte tervvel lehet egy lerombolt országot meghatározott időpontra rendbehozni.

A nép széles rétegeinek felemelését célozza a közhasznú iparágak államosításának követelése. Ugyanakkor za úgynevezett alapanyagok (vas, szén,

Üzemanyagot és vetőmagot a gazdáknak

Itt az ősz és még mindig huzavona van az üzemanyagkiutalások körül

Dr. Garamvölgyi Antal járási főjegyző hivatalában jártunk, hogy pontos képet nyerjünk a szántási munkálatok helyzetéről a járás területén. A nyert kép nem megnyugtató. Sajnos, a nehézségek óriásiak és a segítség oly lassú, oly vontatott, az illetékes felsőbb hatóságok oly nehézkesek ezeknek a hűsbaható bajoknak az orvoslása terén, amit nem lehet kifogás nélkül bagyni. Természetesen innét, az ország egyik járásából nehéz áttekinteni, hogy például az üzemanyagkiutalások körül huzavonának lényeges anyagihiány, v. hozzáfelemérés, bürokrácia, vagy szándékvesztés-szűrés-csavarás az oka? Az azórtan kétségtelen, hogy a járás területén 34 üzemképes traktorból összesen két traktor működik, mert a többihez nincs üzemanyag. Ilyesminek október elején már nem szabad lennie! A járás egész szántóterületének felhasználásához, illetve a rendelkezésre álló vetőmag felhasználásához szükség lenne 250 q gázolajra, 400 q petróleumra, 100 q benzine és kb. 50 q kenőolajra. Emellett kb. 40 vagon vetőmag kellene az egész gabona bevetésére szolgáló szántóterület bevetéséhez. A vetőmag vak beszerzésére a községek egyenkint lettek és tesznek kísérletet, de igen kevés eredménnyel járt eddigi fáradozásuk. Kisterenyének és Mátraverebélynek sikerült kisebb mennyiségű vetőmagot a déli megyékből, vásárolnia, azonban a kötésre eddig még semmiféle szállítás nem történt. Az idő sürget, a beállt őszi esőzéseket követő rövid idő alatt a szántási és vetési munkák-nak okvetlen meg kell történniök. Ez a kérdés további halasztást nem tűrhet! Ki kell követni, hogy a sok kérés, követelés, igénylés, hol akad el és ha a szervezés fogyatékos voltán múlik az, hogy a föld bevetetlen marad, akkor abban a szervezetben alapos tisztogatást kell keresztülvinni, az illetékes körül. A Kommunista Párt helyi szervezete

villany, stb.) gabona, kenyér árának hatóági maximálását javasolja. Az indítási bitelek sorsának szigorú ellenőrzését követeli. Mindez a pénz értékének megszilárdítását célozza. Igen lényegesek a mezőgazdaság fellendítésére irányuló tervei: az ipari termelés 50 százalékának visszatartása a terménybeszolgáltatás ellenében történő cserékre. Gondoskodni kíván a párt a mezőgazdasági gépipar kifejlesztéséről, az elpusztult állatállomány fokozatos pótlásának mikéntjéről. Elismeri, hogy az országnak a gyors talpraálláshoz hosszulejáratu külföldi kölcsönre van szüksége, melynek előfeltétele egészséges demokratikus belpolitika és baráti külpolitika az Egyesült Nemzetek felé. Csak a demokratikus belső politika eredményezheti a baráti külpolitika sikerét és így végeredményben a demokratikus erők, elsősorban a Kommunista Párt diadala a választásokon

egyik elvtársunkat felküldte a Földművelésügyi Minisztériumba, hogy járjon el az igényelt üzemanyag ügyében. A minisztériumban határozott ígéletet kapott, hogy a szükséges üzemanyag a legközelebbi időben belül rendelkezésre áll. Természetesen a hiányzó vetőmag problémája ezzel nem fog megoldódni. A főjegyző úr mindenesetre biztosított bennünket arról, hogy ami vetőmag van, az be fog kerülni a földbe. A rendelkezésre álló vetőmaggal a szántóterület 60 százaléka bevetethető.

A terménybeszolgáltatásnak a járás gazdái már 80 százalékban eleget tettek és így ebben a járásban előljárnak a beszolgáltatás terén.

Nögyűlés

Az MNDSz október 21-én nagy-szabású nögyűlést tart, a Föld-terén. Az őszijeövetel tárgya a dragság elleni harc módja lesz. Minden asszony ott legyen!

Blanár Sándor ünneplése

Szeptember 29-én a bányatársulati tanítószög diszgyűlést rendezett, hogy ennek keretében búcsúzzon el Blanár Sándor igazgató-tanítótól, aki most nyugalomba vonult. A diszgyűlésen, a város, a bányai igazgatóság, a Nemzeti Bizottság, a gimnázium, polgári és elemi iskolák kiküldöttei, az egyházak és a volt tanítványok képviselői vettek részt.

Sümei Emil tanteszületi elnök megnyitó és üdvözlő szavai után Hunyár Adám tanügyi előadó az iskola fenntartó bányai igazgatóság elismerő és búcsúzó sorait olvasta fel, majd a társulati tanítók nevében búcsúzott az ünneplőtől. Boros Antal a városi igazgoló

magyar nemzeti érdek.

A Magyar Kommunista Párt bároméves újjáépítési programjában ismételen leszögezi álláspontját az egyházzal és a családi élet érintetlenségével kapcsolatban. Kijelenti, hogy mindaz, amit ezzel kapcsolatban évek óta a pártra mondtak, nem egyéb aljas rágalomnál. A párt az egyházzal kifogástalan viszonyban kíván élni és a teljes vallásszabadság álláspontját vallja. Ugyanigy barcol a családi élet szilárd-ságáért, anyagi és erkölcsi alapjaitért.

Szabad és független országért küzd és az a véleménye, hogy csak erős, keménykezű, demokratikus kormányzat rövidítbéli meg a magyar nép szenvedését és csak így válhatik minél hamarabb lehetővé az országnak a fegyverszüneti szerződés következtében bekövetkezett külföldi ellenőrzésének a feloldása.

Mindert minden éretten gondol-

Bizottság elnöke azt dombortotta ki, hogy a felszabadulás utáni demokratikus berendezkedéshez ennek a városnak feltétlenül szüksége van Blanár Sándorra. Majd az iskolák, egyházak és a Nemzeti Bizottság és a volt tanítványok vettek búcsút az ünneplőtől.

Az üdvözlő és búcsúzó beszédek elhangzása után Blanár Sándor válaszolt a tiszteletére megjelenteknek.

A tanteszületi elnök zárószavai után, a Himnusz hangjai mellett ért véget az impozánsan szép búcsú ünnepe. Az ünnepelely után, a bányakaszinóban az ünneplé tiszteletére egytál-ételes ebéd volt.

Kisgazdapárti demagógia Ipolytarnócon.

A választási küzdelem hevében Ipolytarnócon a kisgazdapárti szónokok időnkint megfeledkeznek a jónevelésről 1944-ben szokásos jelszavakkal próbálják a falu népet a kommunistáktól elijeszteni. Azzal ijesztgetik a parasztokat, hogy ne szavazzanak a kommunistákra, mert a Kisgazda Part győzeme esetén a kommunistákat tömlőcbe vetik, vagy felakasztják (így!). Ez a hang mindenesetre a Függetlenségi Front szellemével tökéletesen egybevág! Meg kell említeni Csomor Tibor alhadnagyot is, aki a parancsnoksága alatt álló határ-vadász alakulat legénységének többszöri felszólítás ellenére is megtiltotta, hogy a választási összeíró bizottságban részt vegyenek.

A faluban a Kisgazda Part helysége a községi iskola. A másik két pártnak egyáltalán nincs párt helyisége. Felhívjuk a tarnóci Kisgazda Part figyelmét, hogy iskolát nem szoktak párt helyiség céljára igénybevenni. A gyermekek tanuljanak és ebben a párt ne akadályozza őket. Az országnak több haszna lesz abból, ha a fiatalság tanul, mint abból az emelkedett szellemből, amelyet a Kisgazda Part Ipolytarnócon képvisel.

A pontos terménybeszolgáltatás nemzeti kötelesség!

kodó magyar embernek alaposan meg kell rágnia és tudnia kell, hogy soha még döntőbb választást előtt nem állt nemzetünk. Ha a szavazáskor a rövidlátás, az előítéletek, a kicsinyes szempontok, az önzés, vagy hibás szemlélet jutnak többségre, akkor elbuktunk. Európa és a világ megvetettjei leszünk és szabad embernek nem lesz érdekes élnie a Duna-Tisza közén. Akkor a sőtetség, a pénz és fanatizmus lovagjainak újabb „szegedi gondolata” jön, az ut pedig még lejjebb, a pusztulásba fog vezetni.

Ha azonban a belátás fog győzni, a politikai előrelátás, a közösség, a magyar nép előreladásának vágya, ha a demagóg jelszavak kőden áthatol a józan ész és emberszeretet, akkor Magyarország gazdagabb és európaibb lesz, mint valaha.

A munkáségyeség a magyar demokrácia záloga!

Rendet a kollektív szerződések körül.

A demokratikus kormányzat fontos teendői közé tartozott a különböző szakmák kollektív szerződéseinek megkötését szorgalmazni. A tavaszi és nyári hónapok során sok új kollektív szerződés született, sajnos azonban ezek értelmezése és keresztülvitele körül a legkülönbözőbb ellentmondások és zavarok támadtak. Aki a kollektív szerződések szövevényébe belemélyed, az néha kételkedik abban, hogy ezek a szerződések egységes vezetőség irányítása mellett jöttek-e létre, vagy pedig pillanatnyi követelések és követelmények hatására írták alá az illetékesek? Az inflációs folyamat kiélesedése amúgyis egyre nehezebb gondokat nyom a dolgozók vállaira és ezeket a nehézségeket most fokozza a lassanként áttekinthetetlené váló százalékolás, és a különböző kollektív szerződések közötti különböző differenciák.

Meg kell őszintén mondanunk, hogy a város dolgozóinak nyugalma szempontjából egyáltalán nem vagyunk megelégedve a salgótarjáni szakmákózi bizottság működésével. Itt az ideje, hogy ez a bizottság ne csak ritkán jöjjön össze frázisos hangzolására kedvéért, hanem a vezetői komolyan tanulmányozzák minden egyes szak szervezetbe tömörült foglalkozási ág kollektív szerződéseit, azok végrehajtását és szolgáljanak utmutatással a tájékozatlanoknak és így járuljanak hozzá a végleges nyugalom megteremtéséhez a városban. Ha pedig a helyi vezetőség nem tud kellő utmutatással szolgálni, akkor baladéktalanul hason oda, hogy a budapesti Szaktanács teljeskörű megbízottja jöjjön le Salgótarjánba, járja végig az üzemeket és az irodákat, mindenütt mélyedjen el a problémákba, vizsgálja felül a kereseteket és adjon megváltoztathatatlanná utasításokat.

Egységes eljárás és rend nélkül nem lehet egészséges munkát elképzelni, de azzal sem ha ellentétes intézkedésekkel a dolgozók különböző csoportjait egymással szembe állítják. Fordítsanak az illetékesek több gondot ennek a kérdésnek a maradéktalan elintézésére.

Jó tettért ...!

Munkásokkal megrakott teherautó halad az országúton a szürkületben. Lámpája nincs. Erősen alkonyodott már, mikor Balassagyarmatról elindult, az idő is borús és a soffőr járadó szeme egyre nehezebben küzd a sötétséggel. Éndrefalván már teljesen sötét van, az eső is megered, nem lehet tovább menni. Bartus Ferenc közrendőrnek este 6 órakor ért véget a szolgálata. Kerékpáron igyekszik hazafele. Útja ugya arra vezet, mint az autóa, felajánlja tehát, hogy elől haladva kerékpárlámpájával vezeti az autót. Az eső már zuhog. Így mennek a következő faluig, ahol a közrendőr lakik. Az autó vezetője és utasai tanakodnak, hogy mitévők legyenek, de Bartus közrendőr nem hagyja cserben őket, nem megy haza családjához. Szatadó esőben, csúszós országúton halad a kerékpár, nyomában az autóval, míg szerencsésen meg nem érkeznek Salgótarjánba. A derék közrendőrnek ezúton mondanak köszönetet

a teherautó halás utasait.

A pedagógiai szeminárium mérlege

A pedagógiai szemináriumok a vármegye területén szeptember 28-án Nagymaroson befejeződtek. A vármegye tanügyi szakszervezeti titkára 29-én a Vallás és Közoktatásügyi Minisztérium nevelési (elvi) ügyosztályában és a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének budapesti központjában szóbeli jelentését, illetve beszámolóját a lefolyt szemináriumokra vonatkozólag megtette. Lapunk 32-ik számában jeleztük, hogy a szemináriumok lezajlása után részletes beszámolót fogunk nyújtani, ennek teszünk most eleget.

Minden nagyobb munkateljesítésmény után az értelmes, haladni vágyó ember mérleget készít, számbaveszi vajjon érdemes volt-e lelkesedést, jószándékot, ügyezetet és fáradságot kifejezni az ügy érdekében s a jelentkező eredmény arányban áll-e az előbbiekkal? Ha a lefolyt szemináriumokra ebből a szempontból tekintünk vissza, akkor minden kerteles nélkül meg kell mondanunk, hogy az eredmény csak 50-60 százalékos. Hogy ez így van, ez igen sok gátló körülménynek a következménye.

Az alábbiakban bírálást fog következni, nem kell félni tőle. Minden döntéshozó dolgozó magyarnak el kell viselni az őszinte, tárgyilagos, javítást célzó bírálatot, — a pedagógusnak pedig egész életén át szembe kell néznie vele, mert úgy a magán, mint az iskolai élet, valamint köz szereplése a nagy nyilvánosság fénykévéjében folyik, zajlik. Ebből következik, hogy minden megnyilvánulását a legnagyobb fokú érdeklődéssel kíséri a társadalom minden rétege s a legkisebb neki nem tetsző jelenséget, vagy cselekedetet erős bírálattal illet.

A járásokban tartott szemináriumokon a tanítókon, tanárokon kívül minden esetben jelen voltak úgy is mint érdeklődők, de úgy is mint megfigyelők a pártok, a Nemzeti Bizottságok, az igazoló bizottságok és az egyházak képviselői, hogy szem- és fül-tanulni legyenek a nevelők demokratikus átképzését szolgáló szemináriumnak. Hegyezett ceruzákkal figyelték az előadásokat és a felszólalásokat, — sok esetben gyorsíró is volt jelen. Mindez nem volt hiába, ennek súlyos okai voltak.

Mindezek előrebocsátása után lássuk a szeminárium anyagát. A tárgyszorozaton négy tétel szerepelt: 1. Hogyan szolgálhatja a nevelő az országépítést? 2. Az általános iskola. 3. Események és jelszavak a demokratikus életszemlélet tükrében. 4. Szakszervezeti beszámoló.

Az első tétel anyagával és a hozzászólásokkal nem volt baj. A nevelők készségesen vállalkoznak az országépítés szolgálatába állni.

Annál nagyobb vitát szolgáltattott a második tétel. Némely helyen feszült léghőben hangzottak el az ellentétes feljegyzések, Színvonalasüllyedés! Színvonalamekedés! Nincs meg az új iskola tárgyi és személyi feltétele! Nincsenek felszerelve a tantermek s új iskolatípust hívunk életre! Minden akadályt le kell győzni, ami az új iskola megvalósítása előtornyosul! Utápisztikus álom, ábránd az általános iskola! Nem lehet kényelmi szempontokat figyelembe venni a kérdés megoldásánál! Iyenek és ezekhez hasonló felkiáltások és felszólalások özöne követte az elhangzott előadást.

Két táborra oszlott a pedagógusok társadalmát, mindegyik a maga igazát fuita. Erveket sorakoztattak fel kisebb nagyobb meggyőző erővel. Az egyik tábor az általános iskola mellett, a másik ellene érvelt. Hol az igazság ebben a véleménykülönbségben?

Vármegyei és országos viszonylatban csak azok ellenzik az általános iskolát, csak azok gördítenek akadályt a megvalósítása elé, azok ragaszkodnak görcsösen a régi iskolarendszer fenntartásához, akik félnek az újítástól. Az újítás sok dolgot, gondot, tördést jelent, ezt pedig nem szeretik a közömbösek, a kényelmeskedők. Nem menti ezek álláspontját a feltornyosuló nehézségek unós untalan való bangoztatása sem.

Sok helyen a legmostohább anyagi illetve tárgyi és személyi feltételek fennforgása ellenére is megvalósították a lelkes kollégák az általános iskola V. osztályát. Nem tartották álomnak, ábrándnak, de nem is tapsolták pirosra tenyerüket, mikor ez a merész megállapítás elhangzott.

Merész megállapításnak kell minősíteni, mert az általános iskolát a demokratikus állami életünk parancsoként birták életre a pártok országos vezetői és az ország pedagógusainak legjelesebbjei. Ezek az emberek nem akarják álomképek megteremtésével az ábrándok világába vezetni a magyar nemzetet és aki ezt mondja, akik ezt a megállapítást tapsolják tüntetőleg, az és azok veszedelmes játékszerhez nyultak.

Tudomásul kell venni mindenkinek, hogy az általános iskolát tűzön-vízen keresztül megvalósítja a demokratikus kormányzat, bárhol is nem tetszik egyes tapsoló kollégáknak s ezt tudomásul kell venni azoknak is, akik eddig I. és II. osztályon utaztak a kultúra és művelődés vonatán. Elég volt a kasztiakolákból, az általános iskola az egész magyar társadalom alsó-fokú középiskolája kell, hogy legyen.

Kezdeti nehézségekkel kétségtelesen fogunk találkozni, de ez minden újítással fellelhető, csupán ezért elgondolást nem lehet. Nincsenek tantervek, nincs felszerelés? — az sem baj, számtalan helyen lakóházban valósították meg, a felszerelést pedig a tanítók a szülőikkel karöltve teremtették elő. Ezek a tanítók tényleg hivatászereteltől áthatott kollégák, kik az általános iskolában nemcsak a nehézségeket, a fokozott munkateljesítést látják, hanem szeretettel, megértéssel karolják fel demokratikus országunk új iskoláját.

A tárgyszorozat harmadik pontja — bár kényes problémákat fejtetett — megértő visszhangot keltett a nevelők lelkében.

A szakszervezeti beszámolóra vonatkozó megjegyzéseimet — helyszűke miatt — a közeli napokban megjelenő Pedagógus Értesítő második számában fogom majd előadni. (Ezt a lapot minden kartárs tagdíja ellenében kapja kézhez.)

Végül azoknak a lelkes kartársaknak, kik nevelői oktatói működésükkel 100 százalékgig a demokrácia szolgálatába állanak, további jó munkát kívánunk, — a még bizonytalanok, idegenkedők, tétovázó kollégákat kérve kérjük értsék meg a baladó kor szavát, siessenek ők is táborunkba, hogy együttes, vállvetelt munkával ők is részesei legyenek az országépítésnek.

Moldoványi, várm. titkár.

Figyelem!

Megkezdte működését a Kommunista Párt panaszirodája a párt salgótarjáni épületében. Ugyanitt van a választási iroda. A párt megyei vezetősége felszólítja az összes vidéki párt-szervezetet, hogy három napon belül valamennyien állítsák fel a választási és panaszirodát és erről a megyei bizottságnak tegyenek jelentést!

Teljes rendben folynak a választási előkészületek a járásban

A járás 28 községében mindenütt a megjelölt plakátok nyomán megalkultak a szavazatszedő és a választókat összehívó bizottságok, hogy a törvény rendelkezéseinek megfelelően mindent előkészítsenek a november 4-i dátumra. Eddig sehonnán sem futottak be rendezavarásról szóló jelentések, a nép fegyelmizellen, az idők szellemében méltóan készül a nagy mérkőzés dátumára. A választói jogok elbírálásánál sem támadt a pártok között jelentékenyebb surlódás.

„Legyen vége a törpék lázadásának!”

Ez a mondat a Kis Újság október 3-i számában látott napvilágot. A Kisgazda Párt programjának ismertetése kapcsán jelenti ki ezt a szépen hangzó, alig burkolt becsmérlést magában foglaló mondatot a Kis Újság publicistája.

Kik a lázadó törpék? Akik ellen a magyar szellemi élet kiválóságait harcra kell hívni? Félreérthetetlen ez a dűbös kifakadás. A „lázó törpék” a demokrácia segítségével feltámadó népi erők. A sokszázéves elnyomatás, gazdasági és szellemi sötétség után élni és alkotni akaró magyar munkás és paraszt; ezek a „törpék”, akik most „forrongódiák az igazi magyarokat”, hogy a csatornák kloakák légkörével árasztják el a nemzetiségben tetszelgő álnagyaságok dolgozószobáit. A Kis Újság a magyar munkásság és parasztság vértelen gazdasági és szellemi forradalmának mindent új színnel, egy tisztult jövő reményével megtöltő folyamatát egyszerűen a spanyol reakció Ortega y Gasseti szellemében a „törpék lázadásának” minősíti.

Hogy a „törpéknek ezt a lázadását” az igazi magyar szellemi elite szívevel és lelekkel támogatja, hogy az elnyomott népretegek feltörekvése mindenkor az emberi történel folyamán ballatlan lendületű lökést adott a haladásnak, hogy a Bastille-t leromboló „törpék”, a „nadrágnélküliek” lázadása az egész 19. század európai szellemi és politikai életét az új fejlődés áldásos csiráival termékenyítette meg, mindez úgy látszik, a Kis Újság cikkírójának elkerüli a figyelmét. Pedig ha megfigyelné és főleg, megtanulná az elmúlt korok elfogulatlan történelírását, rájőne, hogy a „törpék lázadása” a boldogabb Magyarország hajnala. Hogy azonnal, egy csapásra nem születtek meg? ez már az élet örök törvénye. Dolgozni kell érte, hogy minél hamarabb megszülessen!

Elfogták a gépszíjlopás tetteseit.

A salgótarjáni bűnügyi detektív csoportnak a rendőrszemélyzet segítségével sikerült a városokban mindjobbán elharapódzó gépszíjlopások tetteseit leleplezni. A salgótarjáni gépgyárnál három ízben, a cserhái malomban egy ízben, a zagyvai rakodón két ízben történt gépszíjlopások tetteseit sikerült kézrekeríteni. Ezek a lelketlen tolvajok cselekményükkel az üzemeket teljesen megbénították és ezáltal sok munkás megélhetését veszélyeztették.

A detektív csoport és az őrszemélyzet fáradságot nem ismerve, nyomozása során az összes salgótarjáni gépszíjlopások tetteseit leleplezte és az igazságszolgáltatásnak átadta.

A negyedik öt éves terv

Mint ismeretes a Szovjetunió kormánya megbizta az állami Tervbizottságot, hogy készítse el a Szovjetunió nemzetgazdasága helyreállításának és továbbfejlesztésének az 1946—50 ik évekre szóló új öt éves tervét.

Alig három hónappal az európai háború és mindössze néhány nappal a távolkeleti háború befejezése után a Szovjetunió hozzálát, hogy a háborúban szétrombolt nemzetgazdaságát újjáépítse, még hozzá szédületesen rövid idő, mindössze öt év alatt. Tudjuk jól, milyen hatalmas pusztításokat vitt végbe a fasiszta betörés a Szovjetunió legiparosodottabb, legfejlettebb nyugati részén. De tudjuk azt is, hogy miközben nyugaton a vandál pusztítás folyt, az Uraltól keletre, még a Szovjetunióban is addig ismeretlen mértékben és ütemben fejlődött az ipar és az egész gazdasági élet. A nyugatról átmentett gépeket és berendezéseket az Uralon túl biztos helyen újraépítették. Új gyártelepek, egész új városok keletkeztek ezen a vidéken, mialatt nyugaton még folyt a háború.

Alig verték ki egy-egy városból a nácibordákat, máris megjelentek a vasúti pályák és egyéb munkásszolgálatok, hogy újraépítsék és újra üzembe helyezzék, amennyire lehet, az elpusztított ipartelepeket és bányákat.

A háború folyamán mutatkozott meg igazán, hogy mire képes a szocialista tervgazdaság. A Szovjetunió volt a világ első állama, amely a gazdasági élet központi tervszerű megszervezését nem pillanatnyi kényszer hatása alatt végezte el, hanem tág látókörben a történelmi fejlődés és a termelő erők alakulásának felismerésével elméletileg és gyakorlatilag is megalapozta tervgazdaságát.

A második világháború a harmadik öt éves időszak második szakában tört ki és az időszak negyedik évében támadta meg orvul Hitler a szocializmus hazáját.

A Szovjetunió első öt éves tervének alapvonalai tíz évvel a nagy szocialista forradalom kitörése után készültek el. A hatalom átvételekor először csak lépésről lépésre akarták a bolsevikiek köztulajdonba venni a legfontosabb üzemeket, de a polgárháború arra kényszerítette a szovjetkormányt, hogy az eredetnél sokkal gyorsabb ütemben és nagyobb mértékben bajtossá végre a szocializálást. Ez a korszak a hadikommunizmus korszaka volt, amely ugyanannyi ideig tartott, mint a polgárháború, négy esztendőig. A kapitalizmusból a szocializmusba való közvellen átmenet kísérlete nem volt lehetséges. Szükség volt egy előkészítő időszakra, amelyben az ezer sebből vérző ország kipihenheti magát. Ez volt az úgynevezett NEP korszak, amelyben meghatározott keretek között újra szabad lett a magánvállalkozás. A gazdasági élet kulcspozícióit azonban a szocialista állam szálta meg.

A NEP-korszak után következő időszakban hosszas elméleti viták és gyakorlati tapasztalatok alapján állították csak fel az első öt éves tervet. Az első öt éves terv célja volt az egész ország gazdasági életének alapját képező és az ország függetlenségét biztosító nehéziparnak a felépítése és a mezőgazdaság nagy részének gépesítése. Az első öt éves terv folyamán az ipari termelés értéke 17 milliárd rubelről 39 milliárdra emelkedett, azaz több mint megkétszörösödött. A nehézipar az addigi 46 százalék helyett 54 százalékát tette az ipari termelésnek. A második öt éves folyamán az ipari termelés 39 milliárdról 96 milliárdra nőtt meg. A nehézipari termelés a második öt éves terv végén már 58

százalékkal szerepelt. A harmadik öt éves terv újra az ipari termelés megkétszörösítését tűzte ki célul.

Míg az első öt éves tervben a nehézipar megteremtése volt a főcél, a második és harmadik öt éves terv folyamán már nagy mértékben felemelkedtek a dolgozók életszínvonalát a nyugati iparos országok dolgozóinak átlagos színvonalára fölé.

Az öt éves tervek folyamán a Szovjetunió a világ második ipari államává fejlődött. A Szovjetunió mezőgazdaságát majdnem száz százalékgig kollektív mezőgazdasággá fejlesztették és teljesen gépesítették. Az öt éves tervek folyamán a Szovjetunió a világ legnagyobb és legelőkeltebb energia-telepeit, nehé- és könnyűipari üzemait és üzemcsoportjait építette fel. Az egész társadalom átalakult az öt éves tervek végrehajtásának folyamán. Az elmaradt mezőgazdasági államból modern ipari állam lett. A munkások és alkalmazottak száma olyan mértékben megnőtt, hogy ma már a lakosság számát tekintve is ipari állam lett a Szovjetunió. A parasztság az 1939. évben megtartott népszámlálás szerint a lakosságnak csak 46,4 százalékát tette.

A harmadik öt éves terv negye-

dik évében, 1941 február 22-én határozta el a Szovjetunió a párt 18-ik kongresszusának határozata alapján egy általános, tízenöt évre szóló gazdasági terv kidolgozását, amelynek feladata „a legfontosabb kapitalista országokat nyervevas, acél, tüzelőanyag, villamoság, gép és egyéb termelő eszközök valamint fogyasztási cikkek termelése terén a lakosság számához viszonyítva túlbámulni.” Az összes eddigi célkitűzések között ez volt a legnagyobb szabású, de ennek a tervnek a megkezdését a háború megakadályozta.

Az első világháború után tíz évig tartott, amíg a Szovjetunió megkezdte a gazdasági élet átfogó, tervszerű irányítását. A kifejlett tervgazdasági rendszerben a Szovjetunióban már öt év alatt remélhető a háború által okozott károk és pusztítások teljes helyrehozása. Nem kétséges, hogy a negyedik öt éves terv a kitűzött célokat meg is valósítja és megteremti a Szovjetunió békés fejlődésének alapjait

M. Gy.

A Szocialdemokrata Párt Salgótarján-i szervezete október 14-én (vasárnap d. o.) a város Főterén nagy választói gyűlést rendez

MENETREND.

Érvényes 1945. október 3-tól.

V. szám	Honnan ?	Hová ?	Indul.	Érkezik.
317	Salgótarján	Hatvan	4:40	7:25
360	Hatvan	Salgótarján	4:45	7:57
359	Salgótarján	Hatvan	13:52	17:10
314a	Hatvan	Salgótarján	14:—	17:30
319	Salgótarján	Budapest	23:42	7:40
314	Budapest	Salgótarján	14:30	20:42

Levél vidéki levelezőinkhez

Kedves Barátaim!

Higgyétek el, mindig öröm fog el bennünket és a remény fénye villan fel szemünkben, mikor a posta, vagy valamilyen alkalmi postás levelet ad át nekünk, melyben Töletek jön biradás a vidék életének egy-egy szerinteleg kimagasló eseményéről azzal a kérdéssel, hogy az újságban közöljük. Boldog sietséggel bontjuk fel ilyenkor a levelet és arra gondolva, hogy lám, az új idők hívó szavát az eddig kárhözatos begubózásra ítélt vidék is megérti, lerázza magáról közönye szürke köpenyét és a maga gondoljait, bajait, eredményeit, örömei számára helyet kér a város nyílt piacán, mondom, erre gondolva frissen ébredt kedvvel futunk át a fekete sorokon. Örömmel azonban rendszerint hamarosan elszáll. Az örömmel várt biradás ugyanis legelőbbször táncmulatságról, műsoros estélyről, a legjobb esetben pedig állítólag jólsikerült színi előndásról számol be.

Nagyon szép Töletek, hogy falun csináltak valamit, hogy nem nézitek tétlenül naphosszat a kék eget, hogy a tanító, vagy bárki más egy kis művészi, vagy kulturális teljesítmény érdekében összeszedi a falu aravalló ifjúságát, aki egy kellemes este keretében mutatja be tudását, nyújt szórakozást a mai idők fáradt emberének és hogy megfelelő időt áldoztatok a tánc művészetének. De kérdjük, kivületek kit érdekel mind-ez? Nem szólna arról, hogy előnytel'en megvilágításba helyezitek Magatokat, mert ilyenformán komolyabb dolgok iránt nemérdeklődöknek mutatkozotok be, miért akarjátok velünk és olvasóinkkal elbitetni azt,

hogy az ilyesminél fontosabb, közérdekűbb dolog nincsen a világon? Elbisszük, hogy nagyon fontos Nektek: mennyi új műkedvelő tevétséget fedeztetek fel, X, vagy Y milyen ügyesen mozog a világot jelentő deszkákon, milyen szép jövő nyílhat meg a magyar műkedvelő tevétségek előtt és a sok nehézség dacára, milyen könnyű szívvel, mennyi vidámsággal néz szembe a falu embere az étellel, de higgyétek el, vannak ezeknél sokkal-sokkal fontosabb dolgok, sőt éppen csak az ezeken kívül levő dolgok a fontosak — mindnyájunk, az eleven, a lélekző, a mindennap gondjaiban élő ember számára.

Bocsássatok meg nekünk, ha ezen a jelenségen nagyon elcsodálkozunk. Vagy nem csodálatos e az, hogy amíg minden áron közölni akartok a világgal valamilyen icike-picike kulturális teljesítményt, teljesen némák vagytok akkor, mikor mindennapos életetek hiányairól kellene beszélnetek a nyilvánosság előtt, mikor segítő kézzel van szükségetek, mikor annyi kérvénylőtök van és amikor az élet „közönséges” dolgaiban valamilyen becsületes eredményt értek el? Vagy talán nem tudjátok, hogy mennyivel inkább érdekel bennünket és minden önmagával és másokkal szemben felelősséget érző embert az, hogy mit tettek az újjáépítés érdekében, hány holdat és hogyan tudtok megszántani, van-e ekétek, ácsotok, kapátok, ha nincs, honnan gondoljátok beszerezni, mennyire tudtok összefogni a közönséges magyar háza érdekében, vagy melyek ennek akadályai, mit csinál, vagy mit szeretne csinálni az új gazda, mit esztek, mit iszotok és így tovább, akár a végtelenségig?

Nagyon kérlek Benneteket, ne nebezteljetekek öszinteségünkért. Egy józanabb, tisztább, valóságosabb jövő érdekében írjuk Hozzá'otok kérő sorainkat. Velközzétekek le a multból rajtatok maradt hamis köntöst, melyen a falu képe hajnalig-tartó vidám kartypartik, eszem iszomok, Anna-bálok, díszmagverok, párták, cifra pruszlikok vonalainak bódító szövevényéből állott és lássátok meg azt, ami a tudatosan meghamisított kép alatt senyvedett: a megművelést ábitozó földet, a munkában izzadó embert, a munka feladatait, eredményeit, a fáradtságot, az erőfeszítést, a könnyet, magát az életet. És ha megátrátotok, kérlek Titeket, fogjátok tollat és vessétekek papírra mindazt, ami látástok nyomán értelmekben megszületett.

Ennek reményében vesz Töletek búcsút és várja az élet frásait a

Szerkesztő (G.)

Gazdálki Aki nem tesz ologot boszolgáltatási kötelezőségének, súlyos büntetésben részesül!

Az iparügyi államtitkár búcsúja:

A köz szolgálata már harmadik hónapja elszólított volt munkahelyemről, hal két évizeden át forrtunk össze Salgótarjánnal s most, hogy otthonunkat is fel kell cserélnünk, úgy érezzük, külön kellene búcsút vennünk mindenkitől, amire azonban sem idő, sem lehetőség nem adódik. Ezért engedjék meg, hogy ez uton szorítsunk szeretettel búcsú kézfogást mindenkivel és így köszönjünk el a minékünk örökre felejthetetlen Salgótarjánunktól

Schreiner Jenő és fel. sége.

Pedagógiai szeminárium Szécsényben

F hó 22-én a szécsényi járási Pedagógus Szakszervezet a vármegyei tanfelügyelőség rendezésében Szécsényben már a második szeminárium előadást tartotta. A tartalmasan és gondadal összeállított előadásból kiemelendő Moldoványi Jenő központi előadó „Hogyan szolgálja a nevelő az országépítést”, valamint „Eszmékek és jelszavak tegnap és ma” című műveket. Mindkettő kimerítő és széleslátókörű mindvégig érdeklődést keltő mű. Dicséretet érdemel. A járás majdnem valamennyi tanítója, tanári kara jelen volt és a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták az iskola reform és a demokrácia szellemében irányítandó nevelők, tanítók kötelezetégeit. A vitákból és a hozzászólásokból megállapítható, hogy az ilyen szemináriumokra szükség van és nagyon is időszerű, mert igen sok tanító van, akik sehoggy sem tudnak beleilleszkedni a mai demokratikus kor szellemébe és főleg azt nem értik meg, hogy a tanítói működésben kívül is részt kell venniük az országépítésben. Tehát szükség van arra, hogy a nevelők, tanítók átvegyék, megtanulják, hogy kell nevelni, tanítani ezután a népi Magyarországot.

Uj és használt jutazsákat vásárol magas áron a Salgótarján-i Iparmedence Köszöletési Kormánybiztossága, Városháza földszint 10. szám.

A terménybeszolgáltatást pontosan teljesítő gazda iparókkokat kap!

Párthírek

M. K. P. pártnap

A Magyar Kommunista Párt salgótarjáni szervezete október 2-án megtartott pártnapján a Kommunista Párt és parasztság viszonyával foglalkozott. A pártnapi előadók egybehangzó panaszaiknak adnak helyet, amikor kijelentjük, hogy kevés számú a hallgatóság és az érdeklődés a témák fontosságához képest. Sokkal több elvtársnak és vendéghallgatónak kellene ezeket a pártnapi előadásokon résztvenni. Szünjék meg már végre városunkban a közömbösség az ország életbevágóan fontosságú kérdéseivel szemben.

A multban is a nagy tömegek nemtörődömsége ásta meg az ország sírját, rettenetesebb tanulság nem lehetett volna számunkra, mint a mult, vetkőzzük/le a mult összes hibáit. Pátó Pálók nem fogják az országot ujjaépíteni, csak szorgalmas és bozzértó emberek.

A pártnapi előadás hozzászólásaiából kiemelendők azok a megjegyzések, melyeket a felszólalók az üzemanyag problémákhoz fűztek. Egyes bányai felszólalók hangoztatták, hogy számos traktor a járásban és a környéken üzemképes, a szükséges üzemanyagot illetékesek kiutalták és ennek ellenére Balassagyarmat még mindig nem intézkedik az üzemanyag tényleges eljuttatásáról.

Nem lehet ezt a huzavonát másnak nevezni, mint szabotázs. A vármegye sok helyen felszántatlan földért a balassagyarmati reakciók, bürokrata igazgatás felelős. Ideje lenne a nógrádi megyeszékhelyen alaposabban utánanézni a dolgoknak!

Szóbakerült az értelmiség és a munkásság viszonya is. Az előadó megvilágította a hallgatóság előtt a haladó értelmiség fontos szerepét az ország ujjaépítésében. „Véget kell vetni a kölcsönös bizalmatlanságoknak” — mondotta, de aki a multat sírja vissza, annak nem lehet helye a demokratikus Magyarországon.

Felhívás!

Az MKP salgótarjáni szervezete október 21-én nagy választói népgyűlést tart, amelyen városunk listavezetője, Kádár János elvtárs beszél.

Figyelem!

Az MKP salgótarjáni propagandaosztálya felhívja az összes megyei propagandisták figyelmét, hogy gondoskodjanak a propagandapótlatok idejében való kifüggesztéséről. Ne hagyják azokat a szobában porosodni.

Szeptember 30-án Nemti községben néppünnyel egybekötve népgyűlést rendezett a MKP helyi szervezete, — Jól elkészített gyűlésen a szomszéd falvak lakóival együtt több mint ezren hallgatták a kiküldött előadókat. Ugy a nő, mint a férfi résztvevők a választás jelentőségét helyezték előtérbe.

Hadifogolyszolgálat

Az MNDSz és a Nemzeti Segélytagjai állandó hadifogolyszolgálatot tartanak és mindennap szolgálatot teljesítenek a vasútállomáson, a hazérkező hadifoglyoknak ételmezési és pénzügyorrségélyt adnak át,

Közellátási nehézségek

Az elmúlt hét folyamán, a közellátási kormánybiztoság megbízásából, városunk burgonyaellátásának biztosítására, sikerült Cereden 100 q burgonyát vásárolni. Ezen felül a fenti községben, még nagyobb mennyiségű burgonya állna rendelkezésre, de a szállítási nehézségek miatt, a közellátási kormánybiztoság, a vásárlásokat kénytelen volt beszüntetni, ugyanis a vásárolt 100 mázsa burgonyából, eddig mindössze 15 q-t sikerült Salgótarjába szállítani. Ennek ellenére, hogy a fuvardíját ismétellen emelték, nem akad vállalkozó fuvaros.

A vármegye területén a közellátási ügyi minisztérium gyors segély címen 60 vagon búzát bocsajtott a közellátási kormánybiztoság rendelkezésére, amelyekből a mai napig mindössze 3 vagon érkezett meg. Az is úgy érkezett Salgótarjába, hogy részlet az Érekevadkerti MKP lépett közbe, hogy az élelmiszer minél hamarabb városunkba érkezhessen, másrészt pedig a Balassagyarmat és környékére kiküldött két elvtársunk, Pap Béla és Brabecz József fáradságot nem ismerő munkája tette lehetővé.

A vagon kiutalásoknál olyan rendszertelenség uralkodik, hogy teljesen bizonytalan a kiutalt vagon beérkezése, illetve beérkezésének ideje.

Petroleumot és só! kér Benzulfalva burgonya, gabona és hüvelyesek ellenében.

A benzulfalvai MKP vezetőség kérelemmel fordul a MKP központi vezetősége gazdasági hivatalához, hogy járjon el illetékes helyen abban az irányban, hogy a falu petróleumhoz és sóhoz jutlasson hozzá kompenzációs alapon. A gazdák cserébe tudnák adni burgonyát, hüvelyeseket és kis mennyiségű gabonát. A fővárosi kompenzációs célokra gyártott ipari termékek között falura szállítandó sóból lehetne ezeknek a gazdáknak is juttatni.

A salgótarjáni Szabad-Lyceum

őszti félévét október 12-én, pénteken kezd meg. Az első előadáson, mely a moziban, este 7 órakor kezdődik, dr. Körös Béla a „Törvény és forradalom” kérdéséről, továbbá Csorba János „Mezőgazdaságunk ujjaszervezése”-ről fog majd beszélni. A két előadás között Gömöri Jenő Tamás, az utóbi években magyaról kéveset hallató kitűnő költő fog költeményeiből felolvasni. Egyidőjűleg közzöljük a következő előadás műsorát is. 19-én, ugyancsak a moziban pénteken este 7 órakor Bozó István „A szovjetizmus”-ról, dr. Vass Gyula pedig „Idealizmus és materializmus” címen tart előadást.

Egyébként a Szabad-Lyceum őszti félévének teljes tanmenetét hallgatóinkkal a kellő időben közzölni fogjuk. Hallgató-jegyek a pártoknál és egyesületeknél, stb. vásárolhatók.

A Magyar Kommunista Párt salgótarjáni szervezete szeptember 10-én szerdán este 6 órakor tartja

IV. Értelmiségi Ankétjét

az Ipartestület nagytermében.

Két hetedik gimnazista olasz nyelv mestert keres. Olm: a Vég nyomdában.

Választási rohammunka

Lásas munka a szavazókörzetekben.

Villámátogatást tettünk a különböző salgótarjáni szavazókörzetekben és beszélgetést folytattunk Acél Bélával, a salgótarjáni központi szavazóösszeíró bizottság elnökével. Elismeréssel nyilatkozott a szavazóösszeíró biztosok és valamennyi megbízott munkájáról, akiknek fáradságot nem ismerő rohammunkája révén az összeírások a városban már befejeződtek és most már nagyban folyik a választók névjegyzékének az összeállítása, valamint annak a külön névjegyzéknek a megállapítása, amelyen a szavazásból kizart személyek névsora van feltüntetve. Köztudomás végett alant közöljük, hogy az 1945. 8. t. c. a választói törvény értelmében kik nem vehetnek részt a választáson: 1. Akiket a népbíróóságok elítéltek, 2. a rendőri internáltak, 3. az igazoló bizottság által állásvesztésre, valamint a politikai jogok gyakorlásától egy éven túl megfosztottak, 4. a nyugdíjazásra ítélték. Mindazok a személyek, akik az 1918-as Magyarország területén születtek, de az 1937-es Magyarország területén tartózkodtak 1945. szeptemberében, szavazati joggal bírnak.

Adócsalók vigyázat!

Egyik munkatársunk tudomására jutott, hogy Salgótarjában sok iparos és kereskedő követett el adócsalást, úgy, hogy a forgalmi adót nem rótták le. Lásunk munkatársra eljár abban az irányban, hogy ezentúl esetről-esetre az illetékes hatóság bocsássa rendelkezésünkre az adócsalók névsorát, hogy így az egész város értesülhessen arról, kik azok, akiket a saját zsebükön kívül semmi sem érdekel és az államot így legfontosabb bevételi forrásától fosztják meg.

Megjelent a salgótarjáni Ludas Matyi

A városban az érdekeltek megkapták a közmunkavállalás kivételére szolgáló, úgynevezett bevallási ívet. Ez egy négyoldalas, a magyar jogászai műnyelv összes köntörfalazó zavarosságait magában foglaló kérdőív, amelynek kitöltéséhez valóban, csaknem egyetlen végzettség kell. Látszik, hogy akik ezt kiadták, nem tartották szemük előtt Lenin szavait: „Az állami gépezetnek olyan egyszerűnek kell lennie, hogy egy szakács is megérthesse”. Meg kell vallanunk, ezt az ívet még okleveles, kitanult koponyák is nebezen értik meg, nemhogy szakácsok. Kérjük az illetékeseket, adjanak ki ehelyett az értelmetlen fogalmazású ív helyett egy olyat, amelyet elemi iskolás tanulók is megértenek és ki tudnak tölteni. Ez a bevallási ív a mostani formájában valótlóság gúny a demokratikus hatóságok munkájával szemben.

Pásztor Jenő bgyarmati állatorvos szellemeskedik

Cserbáturányban szept. 19-én a szokásos löszemle volt, amelyet Pásztor Jenő balassagyarmati állatorvos tartott meg. Az állatvizsgálót a Kommunista Párt elleni uszításra használta fel. A löszemle előtt kijelentette, hogy a faluban azért vannak lopások, mert kommunisták vannak a községben. Amikor az egyik gazda egy szép csődört kínál eladásra, az állatorvos kijelentette, hogy csak abban az esetben enged a községben eladni, ha gondoskodnak róla, hogy a kommunisták eltűnjenek a faluból. Ne csodálkozzék a doktor úr, ha ilyen kijelentések után kellemetlenségei lesznek.

Kétévi börtön annak, aki a törvény rendelkezéseit megszegi.

Aki a törvény értelmében nem rendelkezik szavazati joggal, de a választók névjegyzékébe felvételi magát, két hónapi szabadságvesztéssel sújtható, aki le is szavaz, két évi börtönnel büntethető.

A központi összeíró bizottság elnöksége kéri az egyes összeíró bizottságok elnökeit, hogy küldjék be haladéktalanul azoknak a bizottsági tagoknak a napidijjegyzékeit, akik az előírt munkákat teljesítették, hogy a díjak kifizetése iránti intézkedést meg lehessen ejteni.

Salgótarján m. város polgármesterétől 10025—1945.

A földadónak búzában való lerovása.

Hirdetmény.

Az 1945. évi 4300. M. E. számú rendelete értelmében a földadót és járulékat 1945. évi január hó 1 napjától kezdődőleg búzában kell leróni.

Ennek alapján felhívom mindazon előfizetőket, akik a buza-földadó lerovására fizetési meghagyást kaptak, hogy az azon feltüntetett buza mennyiséget két egyenlő részben, még pedig folyó évi október hó 10-ig és november első napjáig terményben rójják le, illetve a városi adóhivatal által kijelölt terménykereskedőnél szolgáltatassák be.

A határidőre be nem szolgáltatott termények után az esedékességi időponttól kezdődőleg negyedévenként 3 százalékos kamatot kell terményben fizetni.

A buza helyett fizetési eszközül elfogadható mezőgazdasági termények a következők:

1 kg búzának 1 kg rozs, 1 kg kétszeres, 1 kg 20 dkg árpa, 1 kg 2 dkg zab, 1 kg köles, 1 kg 30 dkg morzsolt kukorica, 60 dkg bab, 70 dkg borsó vagy 40 dkg lenese felel meg.

Tájékoztatót végett közlöm, ha az adózó a 102,900—1945 M. E. sz. rendeletben előírt gabona beszolgáltatási köteletségének a jelen rendelet hatályba lépése előtt már eleget tett, a beszolgáltatott terménymennyiségnek a földadóba való beszámítását bélyegtelen beadványban kérheti.

Salgótarján, 1945. szept. 29.

Versényi Lajos, v. tanácsos.

Sport

Vasárnap játsza idehaza első bajnoki mérkőzést az SBTC. A békéscsabai nagy vereség után a fiúk a legnagyobb lelkesedéssel készülnek az Elektromos elleni mérkőzésre. Meg akarják mutatni, hogy a békéscsabai vereség, csupán egy véletlen „baleset” volt.

Csütörtökön az SBTC edzőmérkőzést játszott a SSE csapatával. A „Stéc” csatárok mintegy 10-12 gólt rúgtak a SSE kapujába.

Az SBTC II. és a SSE a mátravidéki Alosztály I. osztályának az élen. Vasárnapi eredmények:

SBTC II.—Nose 1:0, Salgó FC—RBSE 1:0, KÁVE—PTE 3:0, SSE—MLK 4:0, ZSE—PBSE 4:3, ZKÜSE—ATE 6:0, SPMTE—LSE 4:0.

A sportnapokról szóló beszámolót helyszűke miatt a jövő számunkban hozzuk.

F. szerkesztő: REINER ISTVÁN

F. kiadó: DR. VASS GYULA

Nyomatott Vég Kálmán könyvnyomdájában Salgótarján, Fő-utca 66 szám.